

Felelős szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőségre.

NAPLÓ

KASSA, PÉNTEK, 1910. JUNIUS 24.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 148. SZAM. 142.

Előfizetési árak:

Kassán:
Egész évre . . . 14.—K.
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50.
Egy óra . . . 1.20

Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K

Kiadóhivatal:

Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.

Hirdetések petít sor szá-
mitással díjszabás szerinti

A parlament megnyitása.

Kassa, június 23.

Ma újra megnyílt az országgyűlés s a parlament gyönyörű termeiben találkozott a képviselőház követői: a hon atyái, akiket a nemzet választott. Aki ma a három hónap előtti parlament képét kereste, milyen más arculattal találkozott. Hová lettek a bömbölő oroszlánok, a csonkagyurik, a tintatartós bayardok, a letagadó makkosok? Hová lettek, akik mint rettenthetetlen bajnokai az elvnek, távoztak a parlamentből s most arra ébredtek, hogy nincs már ott helyük, legfeljebb — a karzaton! Hol vannak azok a lármás elemek, akik már zsebükben hordozták a miniszteri tárcák, államtitkári állások, a jó zsiros szinekurák szivdagasztó reményeit s elvakultan a hatalom kilátásaitól, átgázoltak mindenben, amire a nemzeti önérték féltve vigyázott. Mintha valami hatalmas sülyesztő nyelte volna el őket, úgy eltűntek a fórumról a koalíciós parlament tipikus alakjai.

A Ház képe mind a mellett nem idegenszerű. A munkapárti sorokban, mely a képviselőházi terem majd egyharmadát foglalja le, ismert, kipróbált politikusok ülnek, régi helyükön, mintha varázslat történt volna, nagyrésztben a négy év előtti parlament arculatát látjuk. A szabadelvű-párt egykor legkiválóbb tagjai, akik önkéntes száműzetésbe vonultak a nemzet ítélete után, most a nemzeti kijózanodás új verdiktje által hivatva, visszatértek annak a politikának folytatására, melynek alapjait Deák Ferenc bölcsessége rakta le s amelyen a legeredményesebben fejleszthető a nemzeti élet, országunk jóléte stekintélyünk a külföld előtt. Nagy harcok tüzeiben megedzett férfiak sorakoztak egymás mellé, tapasztalt, képzett, elvű politikusok, igazán az ország színe-java, a senkijánosok, az üres stréberek helyén. Képvisele van a tudomány, a kereskedelem, a művészet, a közgazdasági élet sok kitűnőség által s gyakorlott, tudásban gazdag parla-

menti férfiak állnak a munka előtt. De vannak szép számmal új képviselők is, akiknek hasznos működésében erősen bizakodnak az öregek. Lesz is módjuk bőven tehetségeik kifejtésére, ebben a tekintetben már is szabad utat nyitottak a munkapárti alakuló gyűlésen.

Ma nyílt meg az új parlament és senki sincs, aki sajnálná, hogy eltűnt a függetlenségi többség, a bársonyszékekben negyvennyolcas miniszterek nem ülnek, a házat nem függetlenségi elnök vezeti. Nagy megnyugvás, hogy véget ért a balga taktikázás, hetvenkedő agitáció, a melyet némelyek e pártból folytattak, melyet egymás ellen üttek, melylyel felültek az ugratóknak; hogy eltűnt a sok hivatlan vezér, akik mellett a hivatottak bölcsessége, világos látása és tudása meddővé vált. Ezekkel oly alaposan végzett a nemzeti akarat, hogy teljesen megváltoztatta a négy év előtti diadalt s a hazug illúziókat széjjel tépve, rálépett a realitás utjára.

Justh Gyula szégyenülten nézheti, hová vitte táborát. Ime kicsorbult a fokos, megrozsdásodott a henger, a semmire olvadt a híres bankcsoport, hüvelyébe esik vissza a kihuzott fringia. Kiabálhat már, ő forgatta vissza a politikát a régi medrébe. Az áradat, amit a hazugság politikájával a nemzetre zudított, őt seperte el, az országnak nem ártott, ellenben egy új élet termékenyült meg az áradat visszaszorítása nyomán. Egy új élet, mely egészséges izmokkal ragadja meg a munka szerszámaikat, mely dolgoz terveit a maga esze szerint végzi s nem hagyja magát zavartatni külön pártállásuk befolyása által. Akik ma frissen, újra éledve, munkára sorakoztak, hamarosan elfelejtetik a nemzettel azt a sok bántó keserűséget, amit a szélsőségek káros tombolása okozott. A hatalmas munkapárti többség — szemben az ellenzékkel — tulnyomó erőt képvisel, ezt az erőt a nemzet akaratára védi, fedezi a békesség, a politikai előrehaladás, az ország jólétének fokozása érdekében.

A harmadik egyetemért.

Öt milliót ad Debreczen.

A kassai egyetem ügye.

A harmadik egyetem ügyében, erős versengés folyik a városok között. Szeged azon a címen követeli az univerzumot, hogy a magyarság szíve. Pozsony viszont a környékbeli idegenajkuak, valamint a város német polgárságának a megmagyarosítása miatt sürgeti az egyetemet. Temesvár is a versengők sorába lépett, s mint a délvidek centruma tart igényt az egyetemre. Pécs város, Szabadka szintén kifejezték ez irányban óhajtasukat. S most a versengésbe hatalmas erővel szól bele Debreczen.

A nagy, gazdag város minden áron magának akarja az egyetemet, a melyről dr. Kemény Gyula terjedelmes memorandumot készített. A városi törvényhatóság jogi és pénzügyi bizottsága ezt a tervezetet elfogadta. E szerint Debreczen öt milliót ad az egyetemért, a melyen 7 hittani, 12 jogi, 24 bölcsészeti és 14 orvosi tanszék volna. A költségek végösszege 798,000 korona lenne. Ha megkapja Debreczen az egyetemet, akkor épít még egy kulturpalotát, tüdőbeteg szanatóriumot, járványkórházat s négy új klinikát. Debreczen így azdozatok árán biztosan számít a harmadik egyetemre.

Barmennyire is kulturszükséglet a harmadik egyetem felállítása, sőt általában a főiskolai oktatás decentralizálása, nem tagadhatjuk, hogy mégis a nervus rerum kérdésén forog a dolog. Sajnos a pénz a döntő s ebben a tekintetben valóban az összes versenyző városokat tulszárnyalja Debreczen. A hatalmas protestáns alapokból bőven futja az egyetem fentartási összege s a város óriási kiterjedésű birtokainak jövedelméből is bőven kerekedhetik pótolni való. Nem úgy mi szegény, eladósodott Kassa város, mi bizony kissé lekoztunk a versenyből, pedig valamikor az előtérben törtettünk. Mert hiszen igaz, hogy a város nagyobb szerű hozzájárulásra képtelen, de az is bizonyos, hogy az egyetem ügye Kassán a legkisebb kiadással oldható meg. Annál is inkább, mert egyetem volt már Kassán, a Kisdy Benedek-féle univerzum, melynek megszakadt történeti folytonosságát, meg lehet ujitani azal, hogy az itt működő főiskolák egyetemi fakultások rangjára emeltetnének. Jogi és teológiai főiskolánk mellett, egy filozófiai fakultással a csonka egyetem, minden különösebb költség nélkül megvalósítható.

Debreczen súlyos aranyai mellett sem adjuk fel a versenyt. Valamennyi város fölé emeli Kassát az egyetemhez való történeti jogosultságunk. Mi nem új egyetemet akarunk, hanem a réginek jogait akar-

A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank kassai fiókja

FŐ-UTCA 53. SZ. ALATT

ajánlja tűz és betörés ellen biztosított pánccszobában elhelyezett

magánpénztárait (safe)

értékpapírok, okmányok és értéktárgyak őrzésére. :::

juk életre kelteni. Ha majd a döntés aktuálissá válik, nincs okunk csüggedni, hogy az utolsók között maradjunk. Erről gondoskodik a Kassai egyemi bizottság, mely évek óta Takács Menyhért dr. jászóvári préposttal az élén, rendkívül értékes agítást végzett s előkészítette a megoldás számára a talajt.

Üzérkedés engedélyekkel.

A trafik és az italmérés.

A napi lapokban, különösen a lapok apró hirdeteiben gyakran olvasható, hogy lakás üzlettel, korcsmával, valamint trafik és italmérési joggal szabad kézből eladó. Vagy: egy ház, melyben szatócsüzlet és italmérés van, eladó. Avagy: egy sok év óta fennálló bor- és sörmérés dohánytőzsdei engedéllyel eladó.

A törvények pedig az italmérési és a dohányeladási engedélyekkel való üzérkedést egyenesen megtiltják. Ebből kifolyólag a pénzügyi hatóságok az ilyen szerződéseket nemcsak hogy nem respektálják, hanem ha rájönnek, akadályul tekintik az új engedély kiadásánál.

A nagy közönség kellő tájékoztatása végett helyenvalónak tartjuk megismertetni azt az eljárást, amelyet a törvény az italmérési és illetőleg a dohányeladási engedélyek kiadása körül elrendel.

Mint hogy az ily engedélyeket másra egyszerűen átruházni nem lehet, az előbbi engedélyesnek engedélyéről minden feltétel nélkül le kell mondania. A feltételes vagy kifejezetten valakinek a javára tett lemondást nem fogadják el. Megtörténvén a feltétlen lemondás, a pénzügyi hatóság teljesen szabadon rendelkezik a fölött, hogy az engedélyt kinek adja ki. Még ha az új tulajdonos vagy bérlő minden törvényes kötelekét kimutat is, nem holt bizonyos, hogy az elődje által lemondott és törölt engedély helyett egy másikat ő kap. Nincs ugyanis kizárva, hogy azon a környéken az azonos üzleteket riukítani kell. Ez esetben a szerzett jogokat nem bántják ugyan, de ha ott lemondás folytan üresedés áll be, a pénzügyi hatóság nem köteles ugyanarra a helyre új engedélyt kiadni. Avagy a közelben egy modern és a közszükségletet inkább kielégítő üzlet nyílik, amikor is a megszünt engedély helyett az kap egyet.

Egyszóval az italmérési és a dohányeladási engedélyek fennálló törvényeink szerint sem eladás, sem bérbeadás tárgyát nem képezik.

HIREK.

— Kitüntetés. A király Csiszárík János dr. vatikáni nagykövetség kánoni tanácsadója mellé beosztott udvari káplán, volt kassai theol. tanárt a Ferencz-József-rend tiszti keresztjével tüntette ki.

— A választói jog ligája Kassán. Az általános, egyenlő, titkos és községenkinti választói jog országos szövetségének kassai ligája ügyében az előkészítő bizottság tegnap este az Otthon-szálloda emeleti kistermében értekezletet tartott. Az értekezleten azok jelentek meg, akiket az Országos liga Kassán megtartott nagygyűlése, az előkészítés munkájával megbízott. Glück Lipót dr. elnök vezette a tanácskozást, melynek jegyzője Jócsák Kálmán volt. Glück kifejtette, miként gondolja a liga szervezését keresztül vinni. Megállapítást nyert, hogy a talaj teljesen alkalmas az általános választói jog agitációjára. Az előkészítés arra fog törekedni, hogy bevonja azokat a polgárokat is, akik a mostani választási rendszer mellett szavazati joggal nem bírnak. Az előkészítés

befejezése után nagygyűlést tartanak, melyre meghívják azokat, akik tagokul jelentkeztek, de meghívják az egész polgárságot. A taggyűlésre íveket bocsátanak ki s aláírások gyűjtését személyesen eszközlik.

— József királyi herceg a kassai vándorkiállításért. Még hónapok választanak el attól a nagyszabású művészeti kiállítástól, melynek az ősz folyamán mi s velünk együtt még hat város, leszünk részei, azonban a csöndben és minden reklám nélkül folyó előkészületekből már most látjuk, hogy ezuttal rendkívüli kulturai művelvezetekhez fogunk hozzájutni. Tudomást szereztünk ugyanis arról, hogy a vándorkiállítást Kassán a rendező Országos Magyar Képzőművészeti Társulat ezuttal impozáns méretűnek tervezi, azon kifejezett célzattal, hogy a magyar művészek összességének alkotásait mutassa be közönségünknek. Hogy a társulat ez alkalommal semmi áldozatot sem kimélve rendezi a kiállítást, annak örvendetes jele, hogy a kiállítók között a kiállítás igazgatójának, Balogh Bertalannak közbenjárása folytan József kir. herceg ő fensége is részt vesz. Nevezetesen a kiállítás részére átengedte a maga és Augustus kir. hercegasszonyának a bécsi vadászati kiállítás részére készült szobraikat, melyek a kir. hercegi párt vadász kosztümében, lábaik előtt egy szarvassal, illetve medvével ábrázolják. A két szobormű biztosítási értéke 180.000 korona.

— Halálozás. Plachy Gyula kir. tan. nagykarolyi pénzügyigazgató s a nagykarolyi ág. hitv. evang. egyház felügyelőjét s nejét sz. Kresz Elzát súlyos csapás érte, mert hön szeretett Nellyke 4 és fél éves kis leányuk Kassán nagyszüleinél, a köztisztelőben álló polgártársunk Kresz János s nejenek ölelő karjai között rövid szenvedés után f. hó 22-én jobbra szenderült. Hült tetemei f. é. junius 24-én d. u. 3 órakor fognak Kassán a Fő-u. 109. gyászszobából az ág. hitv. evang. egyház szertartásai szerint a Rozália-sírkertben örök nyugalomra helyeztetni.

— Bérbeadták az Uránia Színházat. A Városszépítő Egyesület által létesített Uránia mozgószínházat az egyesület választmánya bérbeadta Horváth János művezetőnek, aki eddig az Uránia színház műszaki és adminisztratív ügyeit nagy hozzáértéssel intézte. A választmány azért találta helyesnek az Uránia színház bérbeadását, mert amíg a városszépítő egyesületet működését e vállalat által előidézett számos teendő erősen lekötötte s az egyesület tulajdonképeni céljai kifejtésében feltartóztatta, addig a vezetés is nehézkos volt, mert nem egy személy kezébe futott össze a teljes rendelkezés joga, hanem minden intézkedést bizottságilag kellett elintézni. Horváth mint bérlő nagy energiával lát hozzá az Uránia színház fejlesztéséhez. Az Uránia megnyitása óta tapasztalt hivatottsága garanciát nyújt, hogy a mozgóképekben, mint a tudományos Uránia előadásokban, valamint az ennek keretébe beilleszthető egyéb szemléltető és művelő előadásokban, azokat a forrásokat keresi, melyek a kultúra, izlés és a jó erkölcsök kritikáját kiállják. A bérlő július hó 1-től datálódik s azt hisszük a fejlődő Uránia fellendülését hozza maga után.

— Épül a főutca. Rég tudott dolog, hogy a főutcai régi házak, nem állják ki a modern lakás követelményeit. A háziurak nem szívesen áldoznak a lakók kényelmének, annál örvendetesebb, hogy a főutcai házak egyik háziura, a főutca 25. számú ház tulajdonosa nagyszabású átalakításokat végez a házában. Az udvart a modern higiénia követelményeinek megfelelően kiaszfaltoltatta, azonkívül több udvari és emeleti

lakást átépített, miáltal világos, egészséges, száraz lakóhelyiséget biztosított a lakók számára. Ilyen gondoskodás bizonyára az új lakások keresletét fogja meghozni a háztulajdonosnak. A renovált házban, 2-3-4 és 7 szobás lakások kiadók.

— Mennyi az adóbevétel? A pénzügyminiszterium egyenes adókból és járulékaiból költségvetés hiányában a múlt évi előirányzat számadatai alapján az idén május hónapra 20,068.500 koronát irányzott elő. A befolyt 20,175.184 korona tehát az előirányzott összegnél 106.684 koronával több. Ez az eredmény az adózó közönség fizetési készségéről tanuskodik. Már az elmúlt öt hónapössze s eredménye kedvezőlebb, mert a január—májusra előirányzott 100,342.500 koronával szemben a bevétel 31 millió 513.490 korona visszaesést tüntet föl, aminek egyedüli oka az adóelhajítás függőbenléte, a költségvetési vagy felhatalmazási törvény hiánya. Az önként teljesített fizetések jelentékeny összegéből és a termés kedvezőnek ígérkező voltából azonban lehet arra következtetni, hogy az indemnitási törvény megszavazása után az esztendő második felében a hátralék és maga az adó teljes mértékben fog befolyjni úgy, hogy az egész évre előirányzott 240,822.000 korona minden hiány nélkül elérhető lesz.

— A vasárnapi háziverseny és a footballmérkőzés. A Kassai Atletikai Club vasárnap f. hó 26-án délután a Sporttelepen rendezi ezidei első házi atletikai és torna-versenyét. Versenyszámok, melyek mind handicap előversenyek, a következők: 100 yardos síkfutás. Gerelydobás. Távolugrás. Fél angol mérőföldes síkfutás. Súlydobás. Stafétafutás. Tornászati összetett verseny nyújtón és korláton. Befejezzéskül az ifjusági mintacsapat svéd tornászati gyakorlatokat fog bemutatni. A verseny után igen érdekes footballmérkőzés lesz a Kassai A. C. és a Znióvaraljai Áll. Tanítóképző-intézet I. csapatai között. A verseny d. u. 4 órakor, a mérkőzés körülbelül fél 6 órakor kezdődik. Helyárok: Nagypáholy 5 K. Kispáholy 3 K. Tribünjegy 80 fill. Főiskolai jegy 50 fill. Deákjegy 30 fill. Ajánljuk közönségünknek, hogy az érdekes versenyt és mérkőzést minél nagyobb számban tekintse meg. A sport iránti érdeklődés terén sokat tanulhatna Kassa Miskolcz közönségétől, a hol az elmúlt vasárnapi mérkőzésen a nézők tömegesen jelentek meg, annak dacára, hogy borús volt az időjárás, hogy árnyékos és fedett tribünnek ott még nyoma sincsen. Hanem igenis van Miskolczon igazi sportérdek és lelkesedés, mely a tulságosan kényelmes kassai közönségnél még mindég nem tud lábrakapni, s így tartanunk kell attól, hogy a fejlődő fiatal miskolczyi sport a régi és eredményekben gazdag kassai sportot rövidesen tulszárnyalja. Ezt okvetlen meg kell gátolnunk. Egyedüli mód a sport iránti érdeklődés, a versenyek és mérkőzéseknek nagyobb számban való megtekintése.

— A városi hivatalozolgák lakbére. A városi törvényhatóság valóban nagy bőkezűséggel gondoskodott a tisztviselők ekzisztenciájáról. Senkinek se lehet panasza a városi adminisztráció tagjai számára biztosított fizetések, javadalmak ellen. Az igazság úgy kívánja, hogy a kis emberek ügyét is gondozzák. A szolgazemélyzet a maga szűkös viszonyai között lakbérjavítást kér a várostól. A kassai lakásdrágaságot tekintve, ez a kérelem igazán jogosult és méltányos elintéztést érdemel. Az e havi közgyűlés fogja tárgyalni a hivatalozolgák kérelmét s mi bizunk a városi bizottsági tagok emberies gondolkodásában, humanitásában, hogy e kérdést nem a szűkkeblűség, hanem a belátás fogja eldönteni. Az egész nap lótfutó hivatalozolgák, akiknek igen terhes a munkájuk, megérdemlik, hogy a lakbér-

rendezéssel eszközt kapjanak egészséges, a munka utáni pihenés céljaira alkalmas lakás tartására.

— Egy ékszerért — két hónap. A kassai járásbíró büntető bírja Krayzel Aladár ma érdekes bűnügyben ítélkezett. Ez év tavaszán történt, hogy Szekulics Miláné kassai urnő, a színház ruhatárában egy értékes antik eredetű gyémántos nyakfüggőjét elvesztette, mely 2000 korona értéket képviselt. Az ékszer egy fiatal leány emelte fel. Ezt látta Hajnal Gyula, aki most a Kassai Ujság kiadóhivatalának főnöke, oda ment a lányhoz, kikapta kezéből az ékszer s azt mondta, hogy majd átadja a rendőrségnek. Ez azonban nem történt meg. Hajnal, amikor felelőségre vonták, azzal védekezett, hogy még akkor este egy kis lánynak adta át az ékszer. De ezt a kis lányt sem a rendőrség felfedezni, sem Hajnal megnevezni nem tudta. A rendőrség házkutatást is tartott Hajnal lakásán, de az ékszernek nyoma veszett. Ennek alapján hivatalból megindult a vád, s ma a járásbíróság Hajnal Gyulát jogtalan elsajátítás miatt 2 havi fogházra és 600 korona pénzbírságra ítélte, mely behajthatatlanság esetén 60 napi fogházra átváltoztatható. Az ítélet ellen a vádlott védője felebbezett.

— A titokzatos idegen. Napok óta bolyong a városban egy titokzatos idegen, aki orosz menekültnek adta ki magát s főleg a munkásszervezeteket kereste fel és segély végett zaklatta a munkásokat. A rendőrség igazolásra szólította fel. Azt mondta, Baruch Sperling a neve és kisorosz születésű, részt vett a forradalmi propagandában s ezért menekülnie kellett az üldöző hatalom előtt. A rendőrség átkutatta a titokzatos idegen ruháit, akinek külsője csöppet sem bizalom kelte. Találtak nála egy utlevelet, mely Kubinszky Moskó névre szólott, azonkívül az odeszai zsidó rabbi egy levelét, mely Ábrám ben Ábrám névre szól. A rendőrség egyelőre fogva tartja a gyanús idegent, s pontos személyazonosságának megállapítására megtette a kellő intézkedéseket.

— Jön a kolera. Dél-Oroszországban a nagy hőség következtében a kolera veszedelmesen terjed. A lakosság a legnagyobb rémülettel eltelve minden irányban menekül. A rostowi városi képviselő száz ezer rubelt szavazott meg a járvány leküzdésére. Poltavában hetvenhét ember betegedett meg kolerában és ezek közül eddig huszonöt meghalt. Különösen erősen grasszál a járvány a Dnjeper folyó mentén, ahol nagy a hiány orvosokban. Minthogy az oroszországi osztrák-magyar konzulátusok olyan jelentéseket küldtek, hogy a kolera az osztrák határ irányában terjed, megtették a szükséges óvintézkedéseket és a galíciai határállomásokon szigorú orvosi vizsgálat alá vetik az Oroszországból érkező utasokat. Szombaton Podwoliczyska állomáson egy Pauls Vilma nevű 58 éves asszony, aki Rostowból Lindviésbe utazott, gyanús körülmények közt megbetegedett. Az asszonyt leszállították a vonatról és amikor az orvosok a szállodában megvizsgálták, konstataáltak, hogy kolerában szenved. Pauls Vilma másnap reggel meghalt. A szállodát elszigetelték és fertőtlenítésnek fogják alávetni. A galíciai helytartóság elrendelte, hogy a járványbarakokat helyezték azonnal használható állapotba.

— Villámcsapás. Jászómindszent községben a minap pusztító vihar tombolt. Egy villám lecsapott Veszeli Gábor házába s azt felgyújtotta. A csűr teljesen elégett, a lakóházat sikerült megmenteni.

— Törbe csalt feleség. Brutális indultat ragadtatta el magát Lestyánszky Gyula máv. pályaudvari lakatos. Feleségétől már régebb idő óta elváltan él, mert az asszony nem bírta ki férjének goromba és verekedő természetét, a férfi a Macskazug utcában lakott, míg az asszony a Kakas utcába költözött. Tegnap az asszony felkereste a férjét az állomáson s arra kérte, adja ki neki a lakáskulcsot, hogy a holmi-

ját elvihesse. A férfi barátságos hangot színelve beleegyezett a kérésbe s azt mondta, hogy ő is velemegy a régi lakásba. Amint azonban az asszony a lakásba lépett, Lestyánszky Gyulában kitért a vad indulat, megragadta az asszony kontyát s hajánál fogva a földre rántotta s ott agyba-főbe verte. Eltörte az asszony napernyőjét, leszakította róla a ruhát s balszemén is súlyos sebet ejtett, aztán pedig kidobta a szobából. Alig birt a szegény agyongyötört asszony a rendőrségre vánszorogni, ahol férje ellen súlyos testi sértés miatt büntető feljelentést tett.

— Hangulatkeltés a dohányzás mellett. Mindnyaján tudjuk: a dohányjövődék inkább bevételre szert dolgozni, mint kiadásra. De ha már kiadása van, az is más természetű szokott lenni, nem — könyvkiadás. Es most mégis megesett, hogy az olasz dohányjövődék könyvet adott ki. Persze nem valami klasszikus művet, sőt nem is tehetséges fiatal költők lírai verseit, hanem kiadott egy könyvet a dohányzás hasznáról, ami az állam markát veri, ha én, te, ő szivarra gyújtunk, hanem arról a hasznról, amit mi magunk, dohányosok élvezünk, miatt a pénzünk dohány alakjában hamvad a fogaink között. Ez a haszon pedig higiéniai természetű — így írja Cavallero doktor, akinek a dohányzás egészségügyi hasznáról írott művét adta ki az olasz dohányjövődék. Cavallero szerint a dohányzás nagyon üdvös a szervezetre, baktériumokat öl és tisztítja a száját. Igaz ugyan, hogy az ember, ha éppen nagyon erőlködik, mással is öblítheti a száját, nemcsak dohányfüsttel, de hát ez mellékes körülmény, amelyet Cavallero figyelmen kívül hagy. Valamint azt is, hogy a dohánynak más hatása is van a szervezetre, nemcsak hogy halomra öli a baktériumokat. De hát Cavallero a kiadójának szája íze szerint akart dolgozni, ez a száj pedig nyilván azt tartja kívánatosnak, ha mentül több millió árán öljük füsttel a szánkban lakozó állatkákat.

— A leszállított árak varázsával ma nagy reklámot csapnak Kassán. Pedig ez nem olyan ujság, hiszen a saison-mortban elismert nagy cégek is leszállítják az árakat. Szemann testvérek főutca 62. számú divataruházában, már napok óta nagy árleszállítás történt. A kirakatban látható áruk, finom kelmék, deleinek, mosó vásznak, battisztok s egyéb nyári szövetek, a legjobb minőségben és a legújabb divat szerint, a saison áraknál jóval olcsóbban árusítatnak. A közönség a maga érdekében cselekszik, ha nemcsak a hangos reklám után indul, hanem figyelembe veszi régi szolid cégek ajánlatát is.

— Aki párnákat lopott. Vahovits József fűtő feljelentést tett a rendőrségen, hogy egy Windtner nevű asszony felfogadott valakit, hogy a párnáit elloplja, ami meg is történt.

— Gyanús cigány. Bialkó János csizmadia ma éjjel széles jókedvében vígan mulatozott a Frisch féle vendéglőben. Egy kocabanda huzta fülébe a nótát, miatt a csizmadia elérzékenyült, valahogyan eltűnt pénztárcája, melyben 9 korona volt. Bialkó egy Géza János nevű cigányt gyanúsít. A rendőrség beidézte a cigányt.

— Bámulatos olcsóságával tűnik fel Schwarcz Kalmán Fő-utca 54. szám alatti üzlete. (Ezelőtt Kolumby Vilmos üzlete.) Naponta egész népvándorlás van az üzletben, mely bámulatos olcsó áron nyújtja a különböző sefireket, ruhavásznakat, kretonokat, mosó deléneket, francia creponokat, gyapju delléneket, mosó pouplinokat, továbbá selyem paplan, selyem csipke, férfi ing, női és férfi ernyőket. Az üzleti elv nagy forgalom, kis haszon. Az olcsó árak a mai drágaságban igazán ritkaság számba mennek s ha van egy üzlet, mely szokatlanul leszállított áron csinálja a kiárusítást, érdemes iránta a fogyasztóknak érdeklődni. Felhívjuk olvasóink figyelmét a cégnek ma lapunkban közölt hirdetésére.

Berger nagy kávéház
Fagyalt a la Gerbaud.
Hangversenyek mindennap.
Chikáóól Karambol asztalok.

TÁVIRAT — TELEFON. A képviselőház megnyitása.

A bukottak a karzaton.

Madarász korelnököl.

Az országház környékét ma a kora délelőtti órákban óriási néptömeg lepte el. Az első ülésre menő képviselők tíz óra tájban érkeztek a Házba. A régi szabadelvűpárti képviselők közül a szimpatikusabbakat a nép élénken megéljenezte. De kijutott az éljenzésből másoknak is.

A képviselőház folyosóján igen élénk élet mutatkozott. A régi képviselők szívesen üdvözölték egymást, az ujak pedig sorra bemutatkoztak egymásnak.

Az ülésterem változatos képet nyújtott. A munkapárt a teremnek háromnegyed részét foglalta le. A képviselők, majdnem teljes számban megjelentek a nemzetiségek közül azonban alig jelentek meg egy-ketten. A bukott képviselők nagy része az ujságírói karzatról nézte végig az első ülést.

Mikor a képviselők elhelyezkedtek, Zlinszky István háznagy bevezette a kormány tagjait, kiket a többség lelkesen megéljenzett. Majd megrázta a csengőt a háznagy és jelentette, hogy köztudomás szerint Madarász József a legidősebb közölünk, fölkérte tehát őt, hogy mint korelnök, foglalja el az elnöki széket.

Madarász apó elfoglalván ideiglenes helyét üdvözölte azokat a képviselőket, akiket a nép őszintén megnyilatkozott akarata juttatott a Házba.

A korjegyzőségre felszólította Hámos Antalt, dr. Molnár Viktort és Gedeon Aladárt, akik helyeiket szintén nyomban el is foglalták.

A korelnök ezután bírálgatni kezdte a kormányt, de szavai elvesztek a közbekiáltásokban: Ne bírálgasson, hanem korelnököljön!

Most azután szelidebb hangon folytatta mondókáját Sárkeresztur ősz követe s fölolvastatta Hámos korjegyzővel a királyi kéziratot.

Ennek végeztével jelentette, hogy a Ház legközelebbi ülése holnapután délben lesz, amikor el fog hangzani a trónbeszéd.

Az első nagygyűlés ezzel véget ért.

A miniszterelnök a királynál.

Budapest, junius 23.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök ma délben fél 1 órakor kihallgatáson volt a királynál s jelentést tett a felségnek az első ülésről.

Az új elnökök.

Budapest, junius 23.

A képviselőháznak elnöke nincsen, valószínűség szerint dr. Berzeviczy Albert lesz, míg alelnökök Láng Lajos és Kabos Ferenc vannak kiszemelve.

A főrendiház ülése.

Budapest, junius 23.

A főrendiház holnap délután tartja ülését.

Még egy petíció.

Budapest, junius 23.

Kapotsffy Jenő lengyeltői képviselő megválasztása ellen a kisebbségben maradt Kacsokics-párt petíciót fog benyújtani.

URÁNIA SZÍNHÁZ

TULAJDONOS:

A VÁROSSZÉPÍTŐ EGYESÜLET.

1910. évi Junius hó 23-án, csütörtökön,
esti fél 9 órakor

A budapesti Uránia Tud. színház
műsorából:

A Tisza mentén

Három felvonásban, 180 színesen vetített
képpel és 9 mozgólépcsőkkel.

Irtó: Szundy Károly. Felolvasó: Herholly F.

I. Felvonás.

A vadregényes bércek között.

II. Felvonás.

A nagy magyar Alföldön.

III. Felvonás.

Az ujjá született város.

Kassai műjégygyár.

Értesítés.

A n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy

műjégygyárunk

folyó évi május hó első felében üzemét megkezdi.

Kristálytisza műjeget hozunk forgalomba és elfogadunk heti-, havi- és idénybérletet kedvezményes árak mellett. Rendelési előjegyzéseket szívesüggel elfogad **FRIEDMAN TESTVÉREK** cég Fő-utca 6. szám alatt. Telefonszám: 233.

Kassai műjégygyár, Perlmutter Jakab és Társai.

Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő **Gróf Andrássy-féle kert** a városi közgyűlés engedélyével **parcellázás alá kerül.**

Ez a telek, három széles, új utcával elválasztva, több építési és háztelkekre oszlik fel s **parcellánként eladó.** A felparcellázott telek, amely **építkezésre igen alkalmas,** a központhoz közel, a város belsejében fekszik.

Az építési telkek **olcsó árairól és egyéb előnyös feltételekről** részletes felvilágosítást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix
ügyvédek társasága.

Kassa Fő-utca 25. 1. em.

Jégyári berendezés

óránként 450 kg. munkaképes-
séggel elsőrendű német gyártmány

négy hét alatt szállítható.

Kisebb üzemű hidegfejlesztő- és
jégzárókat gyorsan szállíthatnak

Gál és Fodor Budapest, Teréz-
körút 23. szám.

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődéjének
elárúsító helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca
105. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca
62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.
Olcsó kenyér! **Olcsó liszt.**
Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 18 kr
1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna ke-
nyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Gra-
ham kenyér 12 kr. — **Liszt árak:** 0-ás 25
kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es
21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.
8 drb. sütemény 10 kr.

Farkass Mátyás

hygienikus **BORBÉLY-ÜZLETE**
Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás.
Abonens vendégek részére kivá-
natra külön fiók. Mindennemű haj-
munkák készíttetnek. — Illatsze-
rekről egy választékban kaphatók.

=== Csak Junius hónapra érvényes. ===

ÁRJEGYZÉK.

Blous Sepfirek, remek minták	métere	13 1/2 kr.
Ruhavásznak, minden létező színben	„	31 „
Voilok, kretonok jó szintartó	„	16 „
Mosó delének, bordúrral és anélkül	„	21 „
Angol Sepfirek, selyem csikokkal	„	35 „
Francia Creponok, gouvrirozott minden színben	„	39 „
Gyapju delének, legujabb minták	„	39 „
Mosó Pouplinok, rózsá, világoskék és fehér színben	„	45 „
Madeirák, remek mintákban	„	37 „
Fűzővédők, selyem szalaggal	„	48 „
Selyemfényű Cloth paplan 2 szem.	„	3.50 „
Férfi turista ing, selyem csikkal	„	1.15 „
Selyem csipke szövét	„	79 „
Szegélyes Tüllszövet blousokra	„	51 „
Férfi és női selyem ernyők	„	1.55 „

Tisztelettel: **Schvarcz Kálmán** Fő-utca 54.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban

Felsőmagyarországi központi takarékpénztár részv.-társ.

Fő-utca 21. szám alatt.

Betéteket takarékkönyvekre vagy folyószámlára
legelőnyösebb feltételek mellett **gyűlmölcsöt**

Leszámítol váltókat, kölesönt nyújt betáblázásra
vagy folyószámla alakjában — — —

Vesz- és elad értékpapírokat, sorsjegyeket, külföldi pén-
zeket, átutalásokat közvetít Amerikába
és bármely külföldi piacra — — —

Előlegek (lombard) értékpapírokra.

Foglalkozik a bankszakmába vágó összes üzletágakkal.

Zörlesztéses (annuitásos) jelzálogos kölcsönök nyuj-
tása legelőnyösebb feltételek mellett.